
第１２回八女市教育委員会会議録

（令和５年２月定例会）

日 時 令和５年２月２０日（月） 自 午後３時００分

至 午後４時４０分

場 所 八女市役所 ３０１会議室

教育長及び出席委員

教 育 長 橋 本 吉 史

職務代理者 加 藤 哲 英

委 員 山 崎 久美子

委 員 赤 司 真理子

委 員 松 尾 和 昭

事務局

教 育 部 長 平 武 文 学校 教 育 指 導 主 事 中 尾 薫

学校教育課長 郷 田 純 一

社会教育課長 寺 師 いずみ

スポーツ振興課長 松 尾 裕 二

文化振興課長 鵜 木 英 希

人権・同和教育課長 大久保 寿 子

学校教育課総務係長 服 部 敬

学校教育課学務係長 青 木 克 博

議 案

議案第１６号 八女市大坪奨学基金条例の一部を改正する条例（案）

議案第１７号 令和４年度 八女市一般会計（３月）補正予算（案）

議案第１８号 令和４年度 八女市教育委員会自己点検・評価報告書（案）

議案第１９号 令和５年度 八女市一般会計予算（案）

教育長 ただいまから令和４年度第１２回八女市教育委員会を開会します。

議案審議に入ります。議案第１６号「八女市大坪奨学基金条例の一部を改正する

条例（案）」について事務局から説明をお願いします。

議案第１６号 八女市大坪奨学基金条例の一部を改正する条例（案）



事務局

教育長
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教育長

事務局
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議案説明

ご意見・ご質問はありませんか。それでは、議案第１６号を承認します。

次に、議案第１７号「令和４年度 八女市一般会計（３月）補正予算（案）」につ

いて事務局から説明をお願いします。

議案第１７号 令和４年度 八女市一般会計（３月）補正予算（案）

議案説明

ご意見・ご質問はありませんか。それでは、議案第１７号を承認します。

次に、議案第１８号「令和４年度 八女市教育委員会自己点検・評価報告書（案）」

について事務局から説明をお願いします。

議案第１８号 令和４年度 八女市教育委員会自己点検・評価報告書（案）

議案説明

まず始めに学校教育課について、ご意見・ご質問はありませんか。

次の議案の当初予算にかかる主要な事業の事業計画とこの自己点検・評価を基に

考えて意見を述べさせていただきます。教職員の指導体制の充実がありますが、八

女市として力を入れてあるのは、少人数指導教員を配置してしっかりした学力をつ

けていくことかなと思います。それと図書司書も国県からでなく自前の予算で配置

してある訳ですね。少人数指導教員は小学校１４名、中学校７名で２１名を採用し

て子ども達にあたってもらっていますので、そういうところを記述として入れてほ

しいという願いがあります。学力向上プランに基づく取組でもいいですけど。それ

と全国の学力調査について私はこういう表現はあまり適切ではないかなと思うわ

けですけど、課長の説明を聞くとそうでもないと、もう少しで全国平均に近いよう

な位置にあるということであれば、子どもや先生の頑張りを評価してあげてほしい

と思いました。また、特別支援教育支援員も他のところよりかなり配置してもらっ

ていますので、予算を使って力を入れているところをもう少し入れ込んでもらうこ

とをお願いしたいなと思いました。

次は「心と体の健康づくり」に関してですが、体の健康づくりの評価は Bではな
く Aでいいのではないかと思います。新型コロナウイルス感染症の対応もしっか
りしてもらっているし、食育にしても、学校安全についてもよくやってもらってい

ますのでですね。評価は厳しくなくていいのかなと思います。

次の「働き方改革の推進」ですが、不足する教職員の確保に来年度も取り組まれ

ると思いますけど、もうひとつ部活動の地域移行をここに入れ込むのが適切かどう

か分かりませんが、それを目指していくことで働き方改革、特に中学校の先生方の

負担を減らしていくことに取り組んでいかないといけないと思いますので、入れ込

んでほしいと思います。

最後に「学校規模の適正化」がありますが、差し支えなければどこの事を言って

あるのか確認したいと思っていますので、具体的に説明していただけたらと思いま
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す。

まず、最後の３中学校区についてからお願いします。

この３中学校区とは、見崎中校区、立花中校区、筑南中校区です。

令和３年度くらいに市長と総合教育会議があって、そこに基本的な考え方があっ

て、川崎小学校と忠見小学校などは積極的に推進する地域で、あと要望を踏まえて

推進するというのが黒木中学校区、立花中学校区、星野中学校区とありましたから

ですね。了解しました。

では、次に少人数指導と図書司書を記入していただくのかと、表現の仕方につい

てお願いします。

これについては表現の工夫はさせていただきたいと思っています。少人数指導教

員、図書司書等沢山のお金を入れていただいていますので、追記させていただきた

いと思います。支援員については次の項目に記載させていただいております。２ペ

ージの体の健康については Aも検討させていただきます。ありがとうございます。
働き方改革のところで、部活動の地域移行については、学校教育課の中で探ってい

る段階です。今年度中に校長先生などと会を一度持つように計画していますので、

今後のところに部活動の地域移行への取り組みを進めると入れさせていただきた

いと思います。

委員 Aと被るところもありますが、学力の状況のなかでいつも「平均点」と言わ
れますが、自分としては平均点はあくまでも目安かなということで、それだけで図

れるものでもないと思うし、八女市の自己評価というか点数をもってほしいなと。

それと学力調査の中に不登校の子など入ってない子がいると思うんですね、そうい

ったところで点数がどう影響するか分かりませんが、目安はもって下回ったから悪

いとかないと思うんですね、C層、D層を上げましょうという話にもなるんですけ
ど、八女市としての目標をもっていただけるとありがたいと思います。それとわか

らないんですが、働き方改革の中で残業時間の問題があると思いますが、中学校の

先生は部活動の時間も入るんですか。そういったこともあると小学校とどっちが超

過勤務の時間が多いんですか。

全体的な数値だけで見ると中学校が多いです。土日の分も加わるからではないか

と思います。

わかりました。よろしくお願いします。

最初の学力調査の件ですが、問題が毎年変わっていきますので、純粋な得点での

数値がなかなか目標化できない状況です。通常であれば標準化得点という言い方

で、全国平均を１００として何点かということではかっていくんですね。たくさん

市からお金を投入していただいて、少人数指導とかも配置させていただいています

ので、平均を目標にして頑張っていこうということで、第５次総合計画に全国平均

並みに頑張っていこうと設定させていただいています。

事情は十分分かっていますけど。

学校には、あくまでも学力の中の一部であるということで、これがすべてだと思

わないでくれと、ある程度、経過と結果どちらも大事ですので、それはそれで真摯

に受け止めることも片方では大事だと我々は思っているところです。
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一番強く言っているのは、結果も大事だけど、経年変化で向上させていくと。中

学３年生と小学６年生ですかね、学年によって波があるんですよ。常に経年向上を

ということで言っています。他に学校教育課はありますか。次に社会教育課はござ

いませんか。

学習機会の充実で青少年健全育成事業と生涯学習事業との連携とはどんなこと

をしてあるのですか。

例えば、星野であればやまびこ学級があって、その方たちと子ども達のしめ縄づ

くりとか、矢部村大学と言う高齢者の講座で子どもさぎっちょやしめ縄づくり等の

活動があります。

続いて、スポーツ振興課はございませんか。

スポーツの振興の３つ目にスポーツ施設の充実と適正配置とあります。八女市の

体育施設等管理計画や長寿命化計画を立ててあるんですね。それと立花体育館や星

野の総合体育館との関連は。立花体育館は将来的には八女の総合体育館と合併する

というような方向でしてある。今後そういうことを考えながらやってあるのかな

と、黒木体育館も良くなっていますが、今後どうしていくのかなと思いながら見て

いますが。建物そのものをどう考えているのかお尋ねします。

令和４年度の中では、星野の体育館と立花の体育館は雨漏り対策工事を行ってい

ます。これは機能拡充ではなく、機能維持のための最小限の工事と考えています。

また、来年度については分かりにくかったかと思いますが、令和４年度に体育施設

の予約システムを導入していまして、詳細なデータがそろっています。例えば週の

かぶり日や時間のかぶりなどを比較できるようになりましたので、有効に活用して

八女市体育施設等管理計画を見直していきたいと思っているところです。

他ございますか、では文化振興課ございますか。

磐井の乱１５００年祭に向けた事業の次年度の課題で、文化振興課もずっとやっ

てあって大変な思いをしてあるんだなということが良く分かりました。令和５年度

は事業推進の体制づくりはわかりますが、プロモーションの計画とはどういうもの

をイメージしてあるのかお願いします。

文化振興課としては今４案くらいありまして、劇、合唱、キャラクターづくり、

あとは単純に SNSでの情報発信がありますが、どれがベストか市民の検討委員を
募集して考えて進めようと思います。

では次に人権同和教育課についてありますか。

人権学習指導資料を今後見直していかれるということで、点検作業をするとのこ

とで、８年前とは社会情勢も変わったと思いますが、具体的にどうする予定ですか。

ここ７年くらい使っていますが、活用している資料と、あまり使っていない資料

があるので、学校でどういう資料が欲しいのかと、性的マイノリティの書きぶりを

見直さないといけないかなということで、具体的にどこではなく、全体的にどうい

った箇所が必要かも含めて考えています。

改訂版を作られるということですか。

印刷代などもかかるので、データで渡せればと考えています。

PTA役員や先生たちが地域に行っていたのは、今後前のような形に戻るんです



協議事項

（１）市立学校卒業式、入学式 出席者名簿（案）

報告事項

（１）八女市青少年指導員要綱の廃止について

（２）新型コロナウイルス感染症の対応について（各課より）

その他

（１）次回３月定例教育委員会

（案）令和５年３月８日(水) 午前１１時００分から ２０５会議室

（２）当面のスケジュール
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PTAの方と先生で参加していただいていました。それと先生の班ということで
毎年来ていただいていましたが、同じ形の研修は難しいかなと思っています。先生

方については働き方改革もありますが、夜の研修になりますので自主参加となりま

す。できるだけ勤務時間内に少人数でできないかと検討しています。保護者につい

ても事前学習をしてきていただきますが、来ていただいたときにここが隣保館だっ

たのかとか、そっちの興味が多い回もあって、これで良かったのだろうかと悩むこ

ともありましたので、差別はいけないよねということで学習を持っていきたいので

当事者との意見交流とか、若い保護者等も学習していただけるような研修を考えて

いますので、同じにはならないと思いますが検討しています。

南筑後全体でも当事者の方と向き合ってお話を聞く機会が非常に少ないと。そう

いう研修をしていこうということで、出前講座で夏休みに若い先生の研修をやって

いました。３年目の研修を事務所で当事者との研修会を計画してあるみたいです。

よろしいですか。では今いただいた意見を参考に再度検討していただきたいと思い

ます。

次に、議案第１９号「令和５年度 八女市一般会計予算（案）」について事務局か

ら説明をお願いします。

議案第１９号 令和５年度 八女市一般会計予算（案）

議案説明

ご意見・ご質問はありませんか。それでは議案第１９号を承認します。


